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A tűzoltó-egylet tehát, melyet 
már több évekkel ezelőtt a dalárda 
lelkes alapitól terveztek, tényleg meg- 
alakúltnak mondható.

A csapások, az elemi veszélyek 
sokszor jót is eredményezhetnek.

Ha nékünke napokban nagyobb- 
szerü tűzvészünk nem lett volna, — 
nincs oly Demosthenes! szónoklat, 
melylyel ez egyletet létrehozni sike­
rült volna.

Igaz ugyan, hogy még sok, igen 
sok oly akadályokkal kell küzdeni, 
melyek elhárítása nem csekély erőt 
és erélyt igényel, azonban hála a 
polgárság életrevalóságának, mely 
velük ezen intézmény szükségességét 
elismerteti, ezen akadályok rövid időn 
elodázva lesznek.

Miután tehát az egylet magát 
alakultnak kijelentette, sőt elnökével 
élén 12 bizottmány! tag már a szük­
séges munkálatokon dolgozik, — le­
gyen szabad minden aprólékosságo­
kat mellőzve, a fő,-főteendöket rö­
viden jelezni.

Mindenek előtt:
í-ör. Nem kell az alapszabályok 

minutiaig leendő kidolgozásáig húzni 
a minisztériumhoz leendő bejelentést, 
és az előleges engedély megszerzését.

Az előleges engedély bírása 
mind arra feljogosít minket, mit egy 
teljes alapszabály birtoka, t. L ha­
tóságunkkal magunkat mint testület 
érintkezésbe tehetjük, tőle a segéd­
kezet jogosan megkívánhatjuk.

2- or. Aláírási iveket adjon ki a 
bizottmány, mely a tagságra vonat­
kozzék csupán, és ezen iveket minden 
oly iparossal közölje, kik részint iparuk 
részint a tapasztalatnál fogva ügyes 
és szorgalmas tűzoltók lehetnek.

3- or. Mihelyt az előleges enge­
délyt bírja, a felszerelés és egyéb 
költségekre aláírási iveket nyisson, 
keresse meg a hatóságot, keresse meg 
a biztosítási egyleteket, vagyonosabb 
háztulajdonosainkat, a clerust, — nem 
hisszük hogy hiába kopogtassanak.

4- er. Tegye magát a bizottság

Pest város tűzoltó-egyletének nemes 
elnökével érintkezésbe, és innét nyert 
gazdag tapasztal szerént addig elő­
re is intézkedhetik, mig a tűzoltó- 
egylet nagygyűlése megtartva lesz.

5-őr. Hogy mindazt megtehesse 
és pedig haladéktalanúl, ossza fel ma­
gát albizottságokra. '

Már most Vácz város lelkes pol­
gárai csak rajtatok függ némi áldo­
zattal oda érlelni a dolgot, hogy 
ezen, egyedül a ti vagyon és személy­
biztonságtokra alakult egylet, semmi 
szükséges ezközökei ne nélkülözzön, 
és igy áldásos működését, mely egy­
előre sajnos igen korlátolt leend, — 
ha szükség lesz reá (mitől az ég óv­
jon meg minket) hatályosan meg­
kezdhesse.

Végre városi hatóságunk belá- 
tandja, hogy elmúlt azon idő, midőn 
még a legüdvösebb egyletek is csak 
hatósági gyámkodás, és engedély osz­
tások mellett keletkezhettek és lé­
tezhettek, és hogy ezért, mert ez egy­
let nélküle merészkedett megalakulni, 
nem győzvén várni az oltani kezde­
ményezést, — ez egyletet a lehető 
leghatározottabban pártolni és min­
den lehető segédkezet nyújtani köte­
lessége, és ha ezt: akár mint egyen­
ként háztulajdonosok, akár mint egye­
sült testületi tagok teendik, az elisme­
rést tőlük megtagadni senki sem 
fogja.

Mit kíván a népiskola az 
alapnöveldétöl, óvodától.

A haladás vágya magával raga­
dott mindenkit; a társadalom min­
den rétegeiben ugyanazon egy eszmét, 
a műveltség és haladás eszméjét és 
annak valósítását tűzte ki czéljául. 
A népnevelés téren is hangzik az 
ügy tökéletesbitéset ezélzó felhívás, s 
ezen felhívást köve:ni akarjuk is; mig 
azonban egy részről, e felette fontos 
törekvést, a nevelés munkáját a szü­
lői házzal összhangzásban óhajtjuk 
gyakorolni, mivel az alapnevelés na- 
gyobbmérvü eredménye azzal szoros

kapcsolatban áll: úgy más részben ép 
oly fontos törekvésünk lánczolatának 
második részével is t. i. a népiskolá­
val összhangzásba lépünk, és azzal 
összhangzásban kell megmaradnunk, 
ha azt akarjuk, hogy azon mü, mely­
hez biztos alapot fektetni törekszünk, 
szerencsésen és kielegitöleg sikerüljön.

Az alapnevelés más szóval kis- 
dedovodai, és a néptanitás közti össz- 
hangzat létesítését eszközlő irányelvek 
fölállítása leend jelén igénytelen so­
raim feladata, mely alapvonásaiban 
Köhler Ágoston német alapnevelőnek 
nézeteit tárja élőnkbe s teszi szemlél- 
hetővé. — A feltett kérdésre vonat­
kozó felelet kétségkívül egyike a 
legfontosabbnak az alapnevelésre néz­
ve, mert egy részt azon czél fontos 
kitűzését szorgalmazza, melynek el­
érésére az alapnöveldéknek törekedniök 
kell, — más részt elénk állítja azon 
szírieket, melyeken a korai nevelés 
hajótörést szenvedhetne.

Röviden mondva, a feltett kér­
désre úgy hangzik az általános felelet: 
„ az elemi iskola az alapnöveldétöl, 
mint előkészítő intézetből sem többet 
sem kevesebbet nem kíván, mint azt, 
hogy az iskolába átadandó növen­
dékek a tanítás befogadására elkészítve 
legyenek, vagyis meg legyenek érve az 
iskolára. — E tételt következőképen 
részletezhetjük:

Az iskola, az alapnöveldéből ne­
ki át adandó növendéktől azt kívánja, 
hogy azok önkényt szívesen kebelez­
zék magukat tanuló társaik közé, 
átalán véve a társalgási erényeknek 
lehetőleg megfeleljenek. — A gyer­
mekek ne a szabadságtól kötelmezett- 
séghez, mint ez rendesen történni 
szokott, hanem megfordítva a kötel- 
mezettségröl szabadságra vezettesse­
nek, — Az elvadult visszavonuló, 
társaságot nem kedvelő gyermek 
mennyire akadályozza a tanítót az 
iskola munkájában, hetekig sirás, 
zaj és makacs viselettel zavarja a ta­
nulni óhajtók figyelmét; az ilyen hi­
báktól az alapnöveidében orvosoltatik 
meg, és nyer helyes irályt. — Az
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orvoslás eszközei következők: a moz­
gásra alapított társasjátékok, más 
gyermekekkel! szabad, de őrködés alatt 
álló társalgás s a közös foglalkozások.

Azt kívánja az iskola, hogy a 
gyermekek a tanítónak, felfogásukhoz 
mért előadásait, t. i. tanításait, beszé­
deit figyelemmel és érdekkel kisérjék. 
— Ebből következik tehát hogy az 
alapnöveldében ügyelni kell arra, hogy 
a növendékek szórakozottá s könnyel­
művé ne váljanak. — A gyermekeknél 
ezen hibás irány ép oly könnyen 
idéztethetik elő, és válhatik szokássá, 
mint a hibás irányokkal ellentétben 
álló erények.

A nevelő semmi tárgyat félig vagy 
felületesen ne vezessen át a gyermekek 
érzetein, hanem az minden benyomás­
nak, a miket ezek gyakorolnak, teljesnek 
és állandónak kell lennie.

Ezeket illetőleg sem szabad azon­
ban túlzásba esni, nehogy a növen­
dékekben a játékok s a foglalkozások 
iránti érdekeltség, elfáradás, és undor 
idéztessék elő.

Foglalkozási tervek igen gyakori 
változattal felületességet szülnek. — 
Ep úgy egyes tárgyak részletes és bő 
fejtegetése által a kis gyermekeket éber 
figyelemre szoktatni nem alkalmas. 
A munkásság és figyelem ébresztésé­
nek alkalmas eszközei a Fröbel-féle 
játékok, foglalkozások, gyermekded 
beszélyek a gyermekek körébe eső 
tárgyak, a napi, szinte a gyermekek 
körébe eső esemény, természeti tüne­
mények stb. ismertetése.

A népiskola kívánja, hogy a gyer­
mekek tisztán és lehetőleg helyesen 
beszéljenek, hogy ez által az olvasás 
helyes tanítása eszközölhető legyen.

Ha az iskolába felvett gyermekek

e kötelmeket nem teljesítik, az elemi 
tudományok befogadására sem képe­
sek, és átaláfcjan a nyelvtanitásbani 
czélt egy elenjii iskolának legalsóbb 
osztályában, edy évi tanfolyam alatt 
el nem érendik. — Közönségesen a 
falusi, de nem ritkán a városi népis­
kolák e tekintetben sok kívánni valót 
hagynak hátra; s'igy valamint a neve­
lés úgy a tanítás, ha kellő alapra 
fektetve nincs, tökéletes soha sem 
lehet. — Az alapnöveldében minde­
nek felett a tiszta anyai nyelvet kell 
ápolni, a helyes kifejezéseket alkalma­
zásba hozni, s a hang- és nyelvelle­
nes szólásmódokat kiküszöbölni. — 
Ez történik a gyermekdalok, elő- és 
utánmondása által, gyermekjáték al­
kalmával beszélyek és elbeszélések 
által; — a dallam által a szavak szó­
tagokra való elosztása eszközöltetik, 
s a beszéd nevezete minden irányban 
gyakoroltatik s erösittetik.

Azt kívánja a népiskola, hogy 
az átveendő gyermekek némileg az 
íráshoz megkivántató ügyességekben 
jártasak legyenek. — Az ezekben! . 
gyakorlottság is az iskolai érettség­
hez tartozik, mert ha legalább a füg- 
gélye, vízszintes és ferde vonások irni 
tudása hiányában volnának, az irás 
alapja hiányoznék, s ha ez az iskola 
tanítója által még csak ezután nyuj- 
tatnék, akkor a czélját sem írásban 
sem az olvasásban el nem érendi, még 
azon esetben sem. ha hogy az írva- j 
olvasást hozná alkalmazásba, melynek 
egyébként minden többi módok felett 
elsőbbségi előnye van. — A gyermek 
kezeinek tehát már ezen gyakori­
sággal némileg bírnia kell, mit az 
alapnövelde a háló-rajz s tüzdelés ál­
tal nyújt. — E mellett azonban nem

TÁRCZA.

Aboitrges i nagy veszteség!
Prick Józseftől.

(Folytatás).

Egyet mondhatnak még Capel ur ok­
mányának Védői, — azt t. i. hogy Capel 
ura zsidó kalendárium szerint kí­
vánta keltezni edictumát és szinte e szerint 
jelölte ki krisztus megfeszítésének határ-

Próbáljunk tehát szerencsét a zsidó 
naptárral.

Itt a napok csak ugyanazon rendben 
folynak, melyben saját naptárunkban talál­
hatók. Itt tehát minden hónapnak lehet 
egyszerüleg idézni folyó számát — s mon­
dani Adár 22-ik napján — Nizán 23-ik 
napján stb.

Krisztus mint azt a szent irás szám­
talan helyei bizonyítják, melyekből elég 
legyen szt. János 18-ik fejezetének 28. és 
3g-ik versét idéznem, a husvétot megelőző 
napon feszitetett fel.

Tekintetbe vévén ezen körülménynyel 
még azt, hogy Mózes B-ik könyvének 5-ik 
versében foglalt isteni parancs szerint a hus- 
vét Nizán havának 14-ik és 15-ik napja 
közt. estére esik, Capel ur okmányában 
Márczius hónap helyett Nizán hónap 22-ik 
és 23-ik napját kellene helyettesítenünk, 
ekkor azonban Krisztus kivégeztetése hus- 
vét után 8 napra történt volna, mi szinte

! Égy áltáljában hamis az is, hogy Krisz­
tus Márczius hónapban feszitetett keresztre !

Ezen állításom támogatására következő 
adatokat bátorkodom felhozni.

A keresztrefeszités történt Róma épí­
tésének 783-ik — Krisztus születésének pe­
dig 33-ik évében, a hét hatodik napján, 
pénteken, a husvétet megelőző napon.

A hónapok számítása.
Ezen köztudomású tényt alapul véve, 

kérem a nyájas olvasót szíveskedjék velem 
fürkészni a módot, melyszerint a zsidók ak­
koriban megállapitni szokták hónapjaikat.

A nap pályája még abban az időben 
meghatározva nem lévén, a zsidók a többi 
népek szokása szerint szinte a hold forgá­
sából határozták meg hónapjaikat, úgy, hogy 
minden uj hold egyszersmint kezdője v Jt 
egy uj hónapnak s ezen számítási módból 
származik saját nyelvünkén is a szó hó­
nap (holdnap.)

A hold ugyan pályáját bevégzi 27 nap 
7 óra és 43 perez alatt , mindazonáltal 
ugyanezen idő alatt a föld is forogván az 
uj hold feltűnése láthatárunkon egyszerre 
nem észlelhető, s igy az időtartam az uj 
hold és uj hold között egy kissé hosszabb, 
azaz 29 nap, 12 óra 44 perez; ennél fogva 
a zsidó számítás saját hónapjaink idő tarta­
mának csak nem megfelel.

A hónap kezdetének megállapí­
tási módja.

Térjünk most át arra mikép állapítot­
ták meg a zsidók a hónap kezdetét, a Je­
ruzsálem! templom nagy- vagy * is külső

szükséges, hogy a Fröbel-féle vagy 
más rajziskola az alapnöveldében a 
túlzásig alkalmaztassák, ellenkezőleg 
czéltévesztés volna a nagy és terje­
delmes anyaghalmazt kis gyermekek 
körében használni. — Ez a nevelő 
helyes választásától tétetik függővé.

Ha a gyermeki szem még igen 
gyakorlatlan, úgy, hogy előtte a nagy­
ra írott vagy nyomott betűknek alak­
jai egybefolynak, akkor a gyermek 
még nem érett az olvasóiskolára — 
Ki két vagy három különböző alakú 
tárgyban különbséget nem talál, an­
nak vágya sincs azokat beszédilee 
egymástól megkülönböztetni. — Sok 
gyermekeknél a ki nem miveit alak- 
érzék oka annak, hogy nem ép oly 
gyorsan és ugyanazon kedvvel ta­
nulja meg az olvasást, mint mások
— Czélszerü-e tehát, hogy a tanuló 
azt most pótolja, a mit az előkészítő 
nevelés elhanyagolt, s tanácsos-e neki 
az által a tehetséges növendékeket 
haladásukban visszatartani $ gátolni ?
— Bizonyára nem; mert az előkészí­
tő nevelésnek az alapnevelésnek dolga 
a hiányt pótolni, kiegészíteni. — Azon­
ban az alapnöveldének óvakodnia kell 
a gyermek, alakfelfogási tehetségét a 
holt betű áltál fejleszteni, vagy pedig 
olvasási gyakorlatokkal kínozni s az 
alapnöveldét olvasó iskolává tenni. — 
Ehhez más eszközöket kell használni, 
minők az építkezés, papir összehajtás, 
fonás, vessző összerakás rajz, stb. — 
Ha a gyermek ezen eszközök által az 
alakok országába vezettetett, és ily 
különféle alakok utánzásában gyako­
roltatott, akkor a gyermek a tapasz­
talat utján a betüalakok megkülön­
böztetésére eléggé előkészült, és az

udvarában volt egy nagy épület, melyet 
Beth-Jazek vagy is gyűlés házának ne­
veztek. — Ezen házban a tanács minden 
harm.nczadik nap összeült a végett, hogy 
hiteles jelentését hallja azon kiküldött tiszt­
viselőinek, kiket az uj hold láthatárunkon! 
feltűnésének constatálásával megbízott.

Midőn ezen bizottmány hiteles jelen­
tését élőszóval megtette, következőleg állí­
totta, hogy az uj hold az égen feltűnt; a 
tanács (Beth-din) elnöke felemelkedék szé­
kéből és felkiálta: „Mekhudás“ — az az, a 
hónap meg van szentelve!

A tanácsban megjelent néptömeg fel 
kapván a szót, szaladt haza, kiáltván az 
utczákon hol keresztül ment mindenütt 
„Mekkudás“ „Mekkudás“ — mi az egész 
városban elterjedvén a hónap kezdetét

Támaszkodva ezen minden kétségen 
felül álló tényekre Bouilleau csillagász, és 
Toinard iró, a leglelkiismeretesebben veze­
tett mathematikai és csillagászati számítá­
sok után bebizonyították: hogy Krisztus 
születésének 33-ik, tehát kivégeztetése évé- 
ben, a hold márczius 19-ik napján csütör­
tökön délután jött conjunctioba a nappal, 
következőleg Júdeábán az uj holdat péntek 
esténél előbb nem láthatták, s igy a (Bcth- 
dinak) vagy is tanácsnak a jelentés csak 
szombaton reggel tétethetett meg.

Ezekből világos, hogy a zsidóév első 
hónapja Nizán a Krisztus születése utáni 
33-ik évben kezdetét márczius hónap 20-ik 
napjának estéjén vette.

Szem előtt tartom a fentebbi ténynyel 
még azt is, hogy Mózes III, könyve 5. verse
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olvasás tanításának az által biztos és 
gyökeres alap adatott.

Nem úgy áll a dolog oly gyer­
mekekkel, kik igen korán rendszeres 
irás, olvasás és számolásra köteleztet- 
nek. — A tapasztalás arról tesz ta­
nulságot, hogy oly gyermekek, kik 
hasonló megemészthetlen ételekkel 
terheltéinek túl, az első iskolaévben 
látszólagos haladást tanúsítnak ugyan, 
de később lelkileg ellankadnak, és a 
tanuláshoz való ösztönt és kedvet 
elvesztik. — Ha gyermekek termé­
szetének megfelelő volna, azokat ko­
rábban oktatni, úgy a népiskola már 
régen előbbre mozdította volna osz­
tályait, s fiatalabb gyermekeket kezdett 
volna oktatni, — Ámde a paedago- 
gusok, nevelők, tanítók és orvosok 
már rég azon meggyőződésre jutottak, 
hogy a 6 helyesebben 7 éves kor 
előtt egy gyermek se tanittassék rend­
szeresen, iskolaszerüleg, mert ez a 
gyermekeket derült kedélyességüktől 
megfosztja, elrabolja tőlük a testi és 
lelki egészséget és fejlődési szabadsá­
got; végre nem iskolai, hanem korai 
vagy idő előtti érettséget, azaz halált 
okoz. Sandhj György. *

(Folyt.)

Levelezés.
Tisztelt szerkesztő úr!

F. év augusztus 27-ről megje­
lent lapja „Hírek“ rovatában nekem 
rója bűnül, hogy löegyletünk a bu­
dai lövész-ünnepélyen képviselve nem 
volt, — ha érezném hibámat, elhall­
gatnám a megrovást, tekintve azon­
ban, hogy igazolhatom, miszerint mél­
tatlanul s igy vagy roszuli értesítés 
vagy szándékos sértési indokból tá-

tanusága szerint az Ur Isten a húsvéti ün­
nepet önmaga s következőleg alapítja meg:

„Minden első hónapban (Nizzán) an­
nak a hónak tizennegyedik napján 
a két estve között az urnák Paskhája, a 
húsvéti bárány megéteíének ünnepe vagyon.“

Önként következik, hogy a 33-ik év­
ben Krisztus kivégeztetésének évében, a 
húsvéti ünnep márczius 20-ik napjától szá­
mítandó 15-ik napra esett, s igy Krisztuson 
április harmadik napján — követetett el a 
bírói gyilkosság!

Ha a nyájas olvasó szives leend a 
jelen évi zsidó naptárt kezébe venni, abból 
ön maga 'is meggyőződhetik, hogy jelen év­
ben Nizán hava szintén márczius havában 
kezdődött, s ettől számítva i5 napot a 
husvét április hónapjára esett, — hogy kö­
vetkezőleg az Istennek Mózes 3-ik könyvé­
nek 5-ik versében foglalt s husvétra vonat­
kozó törvénye mai napig épségben fennáll, 
és szigorúan megtartatik. — Miből látható 
egyszersmind, hogy ezen törvényre alapított 
érvünket maguknak a zsidóknak szokásaik 
igazolják.

Hogy pedig Krisztus a husvét előtti 
napon feszitetett fel, azt a szent irás szám­
talan helyei bizonyítják, jelesen: Szt János 
18-ik fejezet, 28- és 3g-ik vers.

„Nem ménének be a törvényházba, hogy 
meg ne ferteztetnének, hanem hogy meg­
ennék a húsvéti bárányt“ — 28-ik vers.

„Néktek pedig szokásotok, hogy egy 
foglyot kibocsássak néktek a húsvéti ün­
nepben, akarjátok-e azért, hogy elbocsás­
sam néktek a zsidóknak ama királyokat.“ 
3g-ik vers, 18-ik fejezet szt János.

madtattam meg, bízva lovagiasságába, 
reményiem, hogy felveszi lapjába ezen 
nyilatkozatomat.

Julius hó utolsó napjaiban én sú­
lyos betegségbe estem, a mi miatt 
még augusztus elején is ágyban fekvő 
voltam, sőt még utána is több na­
pig gyengélkedtem, de azért ezen ál­
lapotban sem feledkeztem meg egé­
szen az egylet ügyeiről, mert felkér­
tem az első allövész urat, hogy az 
alapszabályok 19. §. értelmében he­
lyettesítsen, ugyan ó és a jegyző 
úr kezébe juttatván minden az or­
szágos lövész-egylettől kapott iromá­
nyokat is, nem is gondolhattam te­
hát, hogy valami mulasztás történt 
volna, csak az utolsó nap kaptam az 
üzenetet, hogy nincs még kiküldve 
senki sem, magánúton értekeztem még 
akkor is többekkel,, de ha nem akart 
elmenni senki sem, hogyan lehetek 
én annak oka, — ennyit a dolog ér­
dekében ; — a figyelmeztetésre, hogy 
jobb lenne visszalépni s iparom után 
látni, csak az a válaszom, hogy mun­
kakerülőnek éppen nem ismertetem, 
mert magamat s családomat csakis a 
legkevésbé sem restéit ács-mester­
ségből tartom fel, a fölövészségről 
pedig, ha szerkesztő úr lapja az egy­
leti tagok többségének közege lenne, 
a puszta figyelmeztetésre is minden­
esetre visszavonulnék, de megválasz- 
tatásom eredménye az ellenkezőt bi­
zonyítja.

Honfiúi üdvözlettel maradtam
Kelt Vácz, aug. 3i. 1871. 

kész szolgája
Fiiser Ferencs*)

*) Közöljük a czáfolatot, és — — 
is azon állítás valóságát, hogy főlövész úr beteg volt, 
és igy a mulasztást tiszt-társára tolja, mi tudva a

Csornád, aug. 29. 1871.

T, szerkesztő úr!
Csornád község lakosait folyó 

hó 27-én reggeli 2 órakor vészha­
rangszó ébreszté föl álmukból, a mely 
a nyugati végen egy zsellér házánál 
kiütött tüzet jelzé. Mire a helyszínén 
megjelenhettünk, már két ház s a 
házak tövénél gondatlanul felhalmo­
zott szalma és takarmány a lángok 
menthetlen martaléka volt, s mire a 
tüzelem továbbterjedésének meggát- 
lásához hozzáfoghattunk volna, ismét 
két ház melléképületeivel lángot ka­
pott, s mivel a szél nyugatról kelet­
nek s igy a falu hosszában kezdett 
fúni, rémülve hittük, hogy menthet- 
lenül el kell égni az egész falunak. 
De hála legyen az isteni gondvise-
dolgok állását nem helyeselhetjük: engedjen meg kis 
megjegyzést:

Azon hallatlan indolentiat, melyet a magyar lö­
vész-egyletek mutattak, nem csak mi róvtuk meg, ol­
vassa el ön a Vasárnapi újság 35. számát és 
meglátja ön, hogy a mi észrevételünk nem magányos 
észrevétel, annyival inkább, mert V ácz Budá­
nak külvárosa lehet a távolságot véve, másodszor 
mert a váczi löegylet a 17-ik században; már fönn ál­
lott és igy az ország legrégibb lövöldéje, melyet az 
országnak be nem mutatni, nem képviseltetni bűn.

Második megjegyzésünk az, hogy ha esetleg ily 
irányú észrevételünk a lőegyleti tagok többségének 
véleményével eddig nem is találkozott, az nem csoda, 
mert nálunk közkérdéssel a magány-ügyeken kívül 
vajmi kevés egyén foglalkozik, de látva, hallva, és 
olvasva más lapból is a hasonló nézeteket, azt hisszük 
főlövész úr kissebbségben marad.

Megválasztásakor ön személyéhez kötött remé­
nyekben, sőt egyebekben is még nem vollt alkalmunk 
csalódni, e tekintetben csak később volt szerencsénk 
részesülni, és igy bátran és ismételve hivatkozunk 
állításunkra, miszerént ön nem méltatja azon egylet érde­
két, melyet vezetni hivatva van. _ r

He kényszeresen minket annak kimondásara, 
hogy ön a lövölde élén állva: mindennel, csak a lö­
vészettel nem törődik, — többi között aranyokkal 
diiaztatja néhány forint jövedelméért a sokszor nem 
is tag-tekézöket, mig a lövőket a lörések hanyag 
állapottá mellett azon veszélynek teszi ki hogy a vé­
letlen elsült fegyverből embertársát löjje agyon 1 — 
Ezen számtalanszor szorgalmazott lövés megcsinálta- 
tásának késedelméből eredő veszélyért Isteni és a vi­
lági bíróság előtt ki lesz a felelős? kérdi a

Erre vonatkozólag tanúskodnak tübbek 
őzt: szt Máté 26-ik fejetet, 2-ik vers. Szt 
dárk. 14-ik fejezet, 1 -só vers. Szt Lukács 
,2. fej., i. vers. Szt János i3. fej., 1. vers. 
Ízt Márk. 1.5. fej., 42. vers. Szt János ig.

Mind ezeket figyelembe véve s tudva, 
iogy Krisztus elitélése a .kaiméval, valamint 
tkkor is midőn Pontius Pilátus a régi szo­
bás ürügye alatt a húsvéti Ünnepre öt sza­
vadon bocsátani akarta, nagy néptömeg 
volt jelen, csodálkoznunk kell, hogy a határ- 
íapokat mindenki tudta, kivévén Cap el 
töztisztviselőt!

Csodálkoznunk kel!, hogy „Capel 
íöz tiszt viselő“ oly határnapot tűz ki, 
nely a római naptárban nem találtatik, s 
mely a zsidó naptár scerént husvét után 
lyolcz napra esik s még is Krisztuson az 
télét végrehajtatott és pedig nagy néptömeg 
elenlétében!!

Az ebből eredő kérdést csak egyetlen 
felelet döntheti el, az t. L, hogy a határ­
időt nem Capel ur, hanem másva­
laki tüzt.e ki!—■ Következőleg a „Capel“- 
féle rendeletet egy későbbi gazember nyo- 
morú koholmánya!

A római pontossággal, melynek alapján 
a tartományi kormányzóknak minden eljá­
rásaikról jegyzőkönyvet kellett vinniök s azt 
évenként beterjeszteniök, nem férhetett az 
össze, hogy egy köztisztviselőt megtűrjön, 
ki sem a zsidó sem a római naptárt nem 
ismervén, a törvényszék tartásának napját, 
— a terhelő okmányok keltjét, — az Ítéletek, 
végrendeletek, kötvények, keltjének napját 
feljegyezni képtelen; s igy jegyzőkönyvek

vitelére sőt még felek megidésére is egészen 
alkalmatlan.

Hajlandó vagyok tehát hinni, hogy 
Capel nem csak tisztviselő nem volt, nem 
csak ezen okmányt nem irta, hanem hogy 
egyáltaljában költött név.

(Folyt, követk.)

Tépelődések.

Koldus vagyok én,
Hogy szerelem terén 

Kegyelmet osztogatsz ?!

Tartsd meg kegyelmedet,
A férfi jellemet

Ez nem szennyezheti.

Férfinek születtem,
Önzetlen szerelmem 

Koldulni nem szokott.

Szánalmi könyeket, 
Részvétből szerelmet 

Visszautasítok.

Nem félem haragod.

Nem leszek én azért,
Sem két szép szemedért: 

Szerelmi koldusod!
Gyula.
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lésnek, s elismerő köszönet a tűzol­
tásnál az uradalmi fecskendővel kifej­
tett buzgóságaért Hoffman Ferencz 
erdész úrnak, valamint a neki segéd­
kezet nyújtott több helybeli lakosnak, 
ez utóbbi két háznál a pusztító elem 
lön gátolva; s igy nem égett el több 
négy háznál s azokhoz tartozó mel­
léképületeknél, melyeknek égre emel­
kedő kormos falai s azok közt tanyát 
ütött nyomor most már néma ko­
morsággal figyelmeztetnek arra, hogy 
takarmányunkat az épületek körül ne 
halmozzuk fel, mert ezúttal is egy 
egészen a háztövénél volt boglya gyu- 
ladt ki először, s leginkább az égő 
takarmány miatt volt nehéz a tűz 
továbbterjedését meggátolni; figyel­
meztetnek arra, hogy a mit, fájdalom, 
laktársaink ekkoráig, kevesek kivéte­
lével, elmulasztottak megtenni, épü­
leteinket, vagyonúnkat ne holnap, de 
még ma és rögtön biztosítsuk!

JT egyzőkönyve
a váczi „tűzoltó-egylet“ 1871-ik 
évi augustus hó 27-én tartott alakuló 

közgyűlésének.
Jelen voltak: Éliássy Gyula, Krenedits 

Ferencz, Meiszner Ede, Meiszner Nándor. 
Qsernák János, Ernyey János, ifj. Mudrák 
Antal, Kresák Ferencz, Freund Mayer, ifj. 
Korpás Pál,. Schmidt János, Koller József, 
Brozsek Nándor, Basovszky Márton, Morlin 
Zsigmond, Spergcr János, Herl Lajos, Bei­
zer Ede, Joó Sándor, Deutsch Miksa, Si- 
ráky Lajos, Krancz N., Fédor N, Török 
Kálmán, Kiss Albert, Krenedits Gyula, Vad- 
kerty Lajos, Major József, Schechling Nán­
dor, Schröder Norbert, Bappensberger József, 
Beizer N., Cseko Pál, Tokody István, Beizer 
Samu, Velzer Lajos, Imrey István, Nikitits 
Sándor, Bogányi N. urak.

1. Éliássy Gyula ur, mint a köz­
gyűlés összehívója, röviden előadva 
az összejövetel czélját, hogy a gyűlés 
tovább folytathassák, egy ideiglenes 
elnököt és jegyzőt kér választatni.

Ideiglenes elnökül: Krenedits Fe­
rencz, jegyzőül pedig Imrey István 
urak választattak.

2. Ideiglenes elnök, Krenedits 
Ferencz ur a gyűlést megnyitván, 
felkéri a jelenlévőket, miszerint a 
tervbe vett „tűzoltó-egylet“ mikénti 
létesítésére nézve véleményeiket adják.

Erre Éliássy Gyula ur indítvá­
nyozza, hogy miután oly számmal |

vannak jelen, mely szám elégséges 
arra, hogy egy egylet létesítését meg­
kezdhesse, kéri a „tűzoltó-egyletet“ 
megalakultnak nyilvánitatni. Továbbá 
egy az egylet alakítására ezélzó ter­
vezet készítésére egy bizottságot kér 
kineveztetni.

A fennforgó kérdés több oldalról 
megvitattatván, a „tűzoltó-egylet“ 
megalakultnak nyilváníttatott. A ter­
vezet-készítő bizottmány tagjaiul ki­
neveztettek : Meiszner Ede, Morlin 
Zsigmond, Majer Jósef, Éliássy Gyula, 
Krenedits Ferencz, Koller Jósef, ifj. 
Mudrák Antal, Tokody István, 'Kiss 
Albert, Reizer Ede, ifj. Korpás Pál 
és Csernák János urak; kiknek össze­
hívásával id. elnök Krenedits Ferencz 
ur bízatott meg.

3. Éliássy Gyula ur mindenek 
fölött első és főteendőnek ajánlja az 
illető m. k. minisztérium megkeresé­
sét — az egylet létesithetésére szol­
gáló engedély kiadása végett, hogy 
úgy a tervezet készítő bizottmány, 
mint majd az egész egylet működé­
sében ne háborgattathassék.

Ezen indítvány elfogadtatott és 
a tervezet készítő bizottmánynak 
figyelmébe ajánltatott.

(Folytatjuk.)

Hírek.
Jelen voltunk a kisdedóvodai 

vizsgán, ez alkalomnál bemutattatott a szem­
léltetési tanmtíd szírint és pedig: Ember­
tanból, test főrészei, belszervek, érzékek, 
úgy az érzékek Milszervei. — Ipartan, 
földmivelés és fi icából, az élelem, ruházat 
és lakás és az ezek készítéseinél előforduló 
tünemények, természetrajzzal egybe­
kötve, földrajzból a föld részei, s az 
óvodából kiindulva Magyar ország ismerteté­
se, kerületek és megyékre! felosztása, törté­
neti események színhelyének megnevezése. 
Számtan, Betűtan, Ének. Testgya­
korlat. — Kitünőbb növendékek: Kinczler 
Vilmos, Trümmer Ferencz, Prokop József, 
Beitter Ödön. Kinizler Gusztáv, Alberty 
Ferencz, Ulrich Káról, Dobroczky János, 
Hasner Ferencz, Ptrzián tesvérek, Bozma- 
nith Margit, Nikesics Bóza, Alberty Ilona, 
Inczédi Irma, Bríun Fánny, egy szó­
val élet idejükhöz mérten általában meglepő 
előmenetelt tanúsítottak. — Szabad legyen 
a vizsga után sértés nélkül azon megjegy­
zést koczkáztatnunk, hogy az óvoda létesí­
tésének nagy érdeme mélyen tisztelt nőegy­
letünk, de ily nem várt eredmény minden 
esetre az ovodai tanár Sandly Gyög y úr

érdeme, ki azért úgy a nőegylet mint a 
szülők részéről dicsérést, sőt hálát érdemel.

Dal-Clu Begina-féle hírlapi pro 
et contrahoz minékünk is legyen szabad 
hozzá szólani: Helybeli lakos Schnűrraacher 
Lipót szegény izraelita kereskedő szép kis 
leánykája, ki eddig állítólag szélhüdött lábát 
csak nyomoraitól tudta maga után vonszol­
ni, és többször szánalmunk tárgya volt a vé 
gett, hogy ily kedves alaknak sántának kell 
maradni, teljesen felgyógyult és egyenesen 
jár; utó-gyógymódot használ ugyan, azon­
ban senki sem ismerné meg az egykori nyo­
morult leánykát; — e baj annyira üdült 
volt, hogy kora gyermekségétől viselte, és 
jelenleg midőn kigyógyult, 17 éves. — a 
szülők előadása szerént egyszerűen fájdalom 
nélkül és kézzel lettek légyen a ficzamodott 
tagok helyre állítva. Ezeket saját tapaszta­
latunk után írhatjuk.

Gytókösi Dániel iparegyleti elnök 
ellenében Harrer Jóséi" cs. k. őrnagy ál­
tal elkövetett szóbeli bántalmazásért e lap 
utján felszólalás történvén, a sérelem kö­
vetkezőleg lett orvosolva, mint azt a né- 
künk beküldött itélet-kinonatból érthetni. 
Másolat.

22704. szám. M. kir. honvédelmi minister 
Pestmegye közönségének.

Folyó évi május hó 4-én 1558/k. i. f. 
sz. a. kelt felterjesztésre vonatkozólag tud­
tára adom a megye közönségének, hogy 
Harrer József, cs. k. őrnagy Gyökösi Dá­
niel váczi lakatos mester ellen elkövetett 
szóbeli bántalmazások miatt, — a budai cs. 
és kir. hadfőparancsnokság f. é. jul. 16-án 
361. sz. a. kelt átirata szerint — fegyelmi- 
leg megintetett, miről panaszló fél — a 
mellékelt folyamodványának kiszolgáltatása 
mellett értesítendő, Budán. aug. 1-én 1871. 
A ministerium vezetésével megbízott m. k. 
minister elnök meghagyásából. Szende Béla 
cs. kir. minísteri tanácsos.

2694. sz. Felolvastatott Pastmegyének 
1871. évi aug. 19-én tartott b. kisgyülésén.

Végzés: A rendelet eredetije levél­
tárba tétetvén, másolata a mellékelt folya­
modványnyal együtt a panaszoló fél értesíté­
se és kézbesítés végett gr. Ráday Pál fő- 
szbirónak kiadatni rendeltetik. Jegyzetté és 
kiadta Rakofszky István s. k. t. alj.
Másolat hiteléül.

Gr. Báday Pál, 
főszolgabíró.

Lövöldénk ben a dijj*lövészét táncz- 
mulatsággal egybekötve! f. hó 10-én leend.

A váezsi ni. k. távírda állomás 
1871. augusztus havi forgalmának kimutatá­
sa: Feladott sürgöny 589 darab, megérke­
zett 627. Összesen 1216, tehát 419 darabbal 
több mint 1870. év augusztus havában.

Szerkesztői üzenet.
Németh István és Bartoss Imre uraknak 

helyben, a beküldött közlemény idő rövidsége miatt 
ez úttal nem közöltethetett. Szerk.

Felelős szerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.

Ár lejtési hirdetmény
Vácz város több épületei körül megkívánt ácsmunkákra úgy az utczák rendezésé- 

nez szükségéit kavicsíuvai ozásra a városi tanácsteremben f. évi szeptember hó o-én d. e. 
kér me£tartan<^° elejtés hirdettetik, a vállalkozni kívánók megjelenésre tisztelettel fel-

Vácz, augusztus 31-én 1871.
Primer Antal,
megbízott tanácsnok.

Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtójánKiadótulajdonos: Éliássy Gyula.


